

仙境的摹写——论《怀风藻》吉野诗

田云明

(唐山学院 外语系,河北 唐山 063000)

摘要:《怀风藻》吉野诗的作者通过模仿、比拟、联想等方法将原本没有关联的中日神仙传说建立联系,成功借用汉诗文的表现形式,在宫廷这一政治空间范围内,将吉野塑造成仙境。但由于吉野诗作者立场的局限性以及吉野诗的公共性质,对所模仿的中国游仙诗的精髓——隐逸思想并未产生实质性的共鸣,只是通过隐逸心境的摹拟表达了对隐逸的憧憬。不得不说《怀风藻》吉野诗尚停留在对中国仙境的摹写阶段,吉野的仙境化即是吉野诗的主要创作目的,这与中国游仙诗所表现的隐逸主题还有很大距离。

关键词:怀风藻;吉野诗;仙境;隐逸;游仙诗

中图分类号:I106.2 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)02-0103-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.02.013

Imitation of Fairyland: on *Kaifuso* Yoshino Poems

TIAN Yun-ming

(Department of Foreign Languages, Tangshan University, Tangshan 063000, China)

Abstract: The authors of *Kaifuso* Yoshino Poems linked Chinese fairy legends with Japanese ones through imitation, analogy and association, which successfully borrowed the forms in Chinese poems and shaped Yoshino into fairyland in the political space of royal court. But owing to the limitation of the authors' position and the public characteristics of Yoshino Poems, the authors couldn't essentially share the same feelings about the hermit ideas in their imitated Chinese "Mystical Excursion" Poems, and only expressed the longing for hermit by imitating their state of mind. Therefore *Kaifuso* Yoshino Poems only stayed at the stage of imitation of Chinese fairyland. Although the fairyland was the main creative intention for Yoshino Poems, they were still far from the hermit theme in Chinese "Mystical Excursion" Poems.

Key Words: *Kaifuso*; Yoshino Poems; fairyland; hermit; "Mythical Excursion" Poems

作为外来文化的重要组成部分,中国诗文率先受到日本王臣贵族的青睐,并得以在宫廷这一政治舞台开花结果。其中,富含与出仕相对思想的游仙诗、招隐诗等隐逸诗也同样受到瞩目。在众多受到隐逸诗影响显著的作品中,

值得一提的是收录于日本首部汉诗集《怀风藻》(751年)、被称为“吉野诗”的诗群。吉野自古以来便是赏樱的胜地,并设有行宫,亦是天皇驾临、官人游览之地。据笔者统计,《怀风藻》所收吉野诗共计17首,均将吉野咏为仙境。有关吉

作者简介:田云明(1979—),女,河北唐山人,讲师,博士,主要从事中日比较文学研究。

野诗的主题，大多先学认为是以智水仁山的儒家山水观、游仙诗风的神仙思想，抑或老庄式的山水观来讴歌天皇的圣德，将天皇喻为仙人^①。而针对吉野诗的主题在于赞美天皇这一学界普遍共识，并实充史提出了异议。在《论〈怀风藻〉吉野诗》^[1]一文中，井实氏将吉野诗分为从驾诗和游览诗两类，对诗作逐一进行了缜密考察，通过与从驾应诏诗进行比较，证实了吉野从驾诗中对天皇赞美性的缺失以及对天皇存在的弱化，进而分析了以赏玩仙境为主题的吉野游览诗的私宴性质，并推测吉野诗主要是天皇驾临的间隙由臣下在组织的私宴上所作。同时，井实氏在《吉野的风土观与吉野诗的相位》一文中指出，吉野诗的特征在于吉野的仙境化，而且进一步阐明吉野的仙境化并非大陆神仙思想的单纯导入，“仙境化，是在吉野创立一个与京城近郊相对的吉野异境化的一种尝试”^{[2]95}。在井实充史以前有关吉野诗仙境化的探讨，仅仅将仙境化视为赞美天皇的手段，而并未言及仙境化自身的意义。本文将以井实充史的上述研究为基础，聚焦吉野仙境化，从《怀风藻》吉野诗仙境表述的受容角度，考察作为中国诗文的初期接收者——日本奈良朝宫廷贵族的文学创作，即如何借用汉诗文这一外来文学的表现形式，在宫廷这一政治空间范围内将吉野塑造成仙境的。

一、中日神仙传说的援用

如“安得王乔道，控鹤入蓬瀛”(11^②《游龙门山》)、“此地即方丈，谁说桃源宾”(45《游吉野宫》其一)、“欲访钟池越潭迹，留连美稻逢槎洲”(72《游吉野川》)等，为了将吉野塑造成仙境，对中日神仙传说的援用可谓这些吉野诗作者的通用手法。尤其值得关注的是，除了中国的传说

故事，有 7 首吉野诗导入了日本自古以来固有的柘枝传说。

(31)《游吉野》

飞文山水地，命爵薛萝中。
漆姬控鹤举，柘媛接鱼通。
烟光岩上翠，日影滑前红。
翻知玄圃近，对玩入松风。

这首藤原不比等的诗作，颔联通过导入漆姬、柘媛两大传说烘托出吉野的仙境色彩。有关漆姬的传说，可见于《日本灵异记》(上卷·《女人好风声之行食仙草以现身飞天缘第十三》)中的记载：

大倭国宇太郡漆部里，有风流女。是即彼部内漆部造磨之妾也。(中略)无衣缀藤。日日沐浴洁身，着缀。每临于野，採草为事。常住于家，净家为心。(中略)甲寅年，其风流事神仙感应，春野採菜，食于仙草飞于天。^[3]

漆姬是诗的作者根据汉语习惯将漆部造磨之妻改编后的称呼。而且，作者还用“控鹤”来表现漆姬升天。通过《怀风藻》另一用例“安得王乔道，控鹤入蓬瀛”(11《游龙门山》)可知，“控鹤”一词的出处是《文选》所收孙绰《游天台山赋》中的“王乔控鹤以升天”。“王乔”指的是《列仙传》中所记载的在嵩山修行并得道成仙的王子乔。此处，借用“控鹤”这一中国式表现，将漆姬的升天比拟成中国仙人的升天，使日本固有的传说与中国传说具有了共通之处，可见作者的良苦用心。颔联后一句“柘媛接鱼通”是基于吉野自古流传的柘枝传说所作。传说的主人公美稻是住在吉野川河边的捕鱼人，与柘枝化身的柘枝姬相恋。据考证，此传说与陶渊明所著《桃花源记》中的“武陵人捕鱼为业”部分有相似之

^① 参见：中西进、「清き河内」——吉野歌の問題[M]//中西进. 万葉集の比較文学的研究. 东京：南云堂櫻枫社，1963；辰巳正明. 人麻呂の吉野讚歌と中国游览詩[M]//辰巳正明. 万葉集と中国文学. 东京：笠间书院，1981；月野文子. 「懷風藻」の吉野の詩の表現——神仙境の景物としての「巖」を中心にして[J]. 櫻美林大学中国文学论丛，1984(9):178—203；波戸冈旭. 「懷風藻」吉野詩の山水觀——「智水仁山」の典故を中心に[J]. 国学院杂志，1984,85(10):18—33；等等。

^② 此数字为该诗作在《怀风藻》中的排序，下同。

处^[4]。与《桃花源记》相关的诗作还有如下一首：

(45)《游吉野宫》(其一)

惟山且惟水，能智亦能仁。
万代无埃所，一朝逢柘民。
风波转入曲，鱼鸟共成伦。
此地即方丈，谁说桃源宾。

此诗颔联第二句“一朝逢柘民”的“逢柘民”有两种断句方法：“逢柘/民”“逢/柘民”^[5]。此处采用后者。作者仿照《桃花源记》中武陵人偶遇桃源乡村的情节，咏出在圣洁的吉野偶遇柘枝传说中的民众即吉野臣民的诗句。尾联“此地即方丈，谁说桃源宾”强调，吉野即方丈，因此去过桃源乡的宾客所言便不值一提了，从而突出吉野是胜于桃源乡的仙境。此处，显示出作者模仿中国《桃花源记》表述日本固有传说的创作手法，同时体现其试图塑造出与中国的桃源乡对等的仙境甚至是超越中国仙境的吉野仙境的创作热情。

此外，还有一些诗句表现了中日仙境的同质性。例如：“美稻逢仙同洛洲”(100《吉野之作》)一句，便将渔夫美稻与柘枝姬相遇的吉野川比作曹植《洛神赋》中与神女相遇的洛水。

通过上述考察可知，吉野诗的作者通过模仿、比拟、联想等方法将原本没有关联的中日神仙传说建立联系，将吉野描写成了仙境。显然，将吉野自古流传的柘枝传说导入吉野诗，是为证明吉野自古便是仙境提供依据。值得关注的是其导入方法：时而模仿中国式的语言表述，时而将柘枝传说比拟成中国的神话传说，时而联想中国神话的情节或要素。吉野诗的作者通过各种形式将日本固有的传说与中国的神仙传说建立联系，使吉野与中国仙境具有共性，并试图依托吉野创作出与中国的方丈、蓬莱、桃源乡对等的甚至是超越中国仙境的本土化仙境。虽然诗句表达方面尚存在不成熟之处，但受汉诗文这一外来文学表现形式的制约，在因袭中国仙境描写传统的前提下，能够力图自然地融入本国固有的神话传说，达到形式与内容的和谐，这本身已可视为吉野诗作者仙境摹写过程中的创

新之举了。

二、想象中的仙境

将吉野比拟成仙境，并非始于《怀风藻》吉野诗，早在《万叶集》中就已出现吉野赞歌了。例如，收录于《万叶集》卷一(第36—39首)柿本人麻吕所作从驾吉野宫的4首和歌，将“大君”赞为神，将吉野山水赞为山神、水神，通过赞美“吉野国”达到赞美“大君”的目的。而活跃于诗坛的《怀风藻》作者，如长屋王、境部王、背奈行文、刀利宣令、安倍广庭、藤原房前，也包括吉野诗作者藤原宇合等，同时亦是万叶歌人。在“吉野”从和歌题材到汉诗题材的转换中，吉野诗作者自然会尊重和歌传统，将吉野塑造成仙境便是情理之中的事了。不同于吉野赞歌直抒胸臆式地直接将吉野山水称为神灵，如前一节所述，《怀风藻》吉野诗多通过中日神仙传说的援用，烘托吉野的仙境色彩。然而，品读吉野诗中所呈现的仙境，总是给人一种不真实的感觉。

(32)《游吉野》(其二)

夏身夏色古，秋津秋气新。
昔者闻汾后，今之见吉宾。
灵仙驾鹤去，星客乘查逡。
诸性粗流水，素心开静仁。

(102)《从驾吉野宫》

在昔钓鱼士，方今留凤公。
弹琴与仙戏，投江将神通。
柘歌泛寒渚，霞景飘秋风。
谁谓姑射岭，驻跸望仙宫。

以上两首吉野诗从回忆的视角，追述中日传说的内容，再现神仙遨游的情景。前者以“昔者闻汾后，今之见吉宾”，表达了古有汉武帝在汾水祭拜女神，今有宾客在吉野川回想仙女升天；后者以“在昔钓鱼士，方今留凤公”，揭示了昔日渔夫美稻与柘枝姬相遇之地正是如今御驾停驻、贵族从驾的吉野宫。两位作者均通过今昔对比的手法，极力证明眼前的吉野便是昔日的仙境。不得不承认，通过追忆传说典故堆砌出来的吉野仙境，其幻想性和浪漫色彩有余，而

真实性不足。

吉野仙境的非现实性,通过吉野诗自然描写的考察也可见一斑。正如“山幽仁趣远,川净智怀深”(48《从驾吉野宫》其二)、“神居深亦静,胜地寂复幽”(80《从驾吉野宫》)等诗句所咏,吉野诗的作者在自然描写中多用“远”“深”“静”“寂”“幽”等形容词,极力渲染吉野远离世俗、幽静神秘的仙境色彩。以上两例是位于首联总括式的描写方法,下面进一步考察吉野诗具体的自然描写。

(47)《从驾吉野宫》

岭峻丝响急,溪旷竹鸣融。

(72)《游吉野川》

万丈崇岩削成秀,千寻素涛逆折流。

(100)《吉野之作》

高岭嵯峨多奇势,长河渺漫作回流。

在吉野山水的描写中,吉野诗作者利用“峻”“急”“万丈”“千寻”“高”“长”等形容词或数量词,有效凸显了吉野山峰高耸、水势湍急的险峻地形。山和水构成了吉野的主要风景,而相对于山水的实景描写,吉野诗作者更加关心的却是如何通过山水描写表现吉野的地势险峻。由此,便暴露了吉野的自然描写缺乏真实感的问题^[4]。充分反映此问题的典型诗作可谓藤原宇合的一首《游吉野川》。

(92)《游吉野川》

芝蕙兰荪泽,松柏桂椿岑。
野客初披薜,朝隐暂投簪。
忘筌陆机海,飞缴张衡林。
清风入阮啸,流水韵嵇琴。
天高槎路远,河回桃源深。
山中明月夜,自得幽居心。

这是一首引经据典、尽显诗人神仙隐逸表现才华的诗作。作者首先列举“芝蕙兰荪”等作为仙药原料的香草,以及“松柏”等常青树烘托出吉野的仙境气氛,而对“泽”“岑”的真实状态毫无兴趣。“野客”“朝隐”眼中的吉野,其自然景色究竟如何?仔细品读,的确有“海”有“林”,却仅仅是为了形容陆机、张衡文才的工具罢了。亦有“清风”“流水”,不过是为了附和阮籍之啸、嵇康之琴而已。接下来的“天”与“河”也并非实景,而是为了配合张骞泛槎上天、武陵人忽逢桃花源的典故而被咏入诗作中。最后“山中明月夜”的静谧之境,点明了整首诗的主题“幽居心”。然而,“面前呈现出来的并非真实的自然,仅仅是以‘隐逸’的概念堆砌而成的幻想世界”^{[2]93—94}。作者只是通过游吉野川联想到隐逸的境界以及相关的文学典故,并通过隐逸心境的摹拟表达了对隐逸的憧憬,而并非基于自身隐逸经历的真实感怀,略有文字游戏之嫌。

通过上述分析可见,吉野诗中描写的自然,并非真实存在的自然,而是深深打上“仙境”“隐逸”烙印的概念化的自然。其描写的仙境,是通过追忆中日传说的方式再现当时的情景,充满幻想却不够真实。如此通过作者在脑海中重构后的自然描写塑造出来的吉野,正可谓想象中的仙境。

三、吉野仙境与隐逸憧憬

《怀风藻》吉野诗受到《文选》《艺文类聚》所收游仙诗、招隐诗等神仙、隐逸题材的作品影响颇多^①。而从周弘让在《艺文类聚》(卷三十六·隐逸上)所收《无名诗》中咏出的诗句“相看不道姓,焉知隐与仙”可见,当时中国的神仙思想与隐逸思想是相互融合的状态,隐者与仙人是很难区分的。有关《文选》游仙部的解题,李善注曰:“凡游仙之篇,皆所以滓秽尘网,锱铢缨绂,餐霞倒景,饵玉玄都。而璞之制,文多自叙,虽

^① 例如:《怀风藻》所收(11)《游龙门山》中的“王乔”一词的出处为《文选》所收孙绰《游天台山赋》的“王乔控鹤以升天”; (92)《游吉野川》中的“暂投簪”出自《文选》所收左思《招隐诗》的“聊欲投吾簪”;等等,不胜枚举。

志狭中区，而辞无俗累，见非前识，良有以哉！”^[6]也就是说，游仙诗是通过精神层面畅游仙境，以达到超越世俗的目的，这与隐逸诗的主旨是相通的。例如，收录于《文选》游仙部的游仙诗集大成之作——郭璞的《游仙诗》，其诗曰：

《游仙诗》七首(其一)

京华游侠窟，山林隐遁栖。
朱门何足荣？未若托蓬莱。
临源挹清波，陵冈掇丹荑。
灵溪可潜盘，安事登云梯？
漆园有傲吏，莱氏有逸妻。
进则保龙见，退为触藩羝。
高蹈风尘外，长揖谢夷齐。

诗中指明了生存于乱世的三条道路：其一是置身“朱门”，即出仕；其二是“山林隐遁”，即隐逸；其三是托身蓬莱，即游仙。从“朱门何足荣”“长揖谢夷齐”“未若托蓬莱”等诗句的字面意思来看，作者否定了出仕和隐逸，选择了游仙之路。但如清代何焯所指，“京华与山林并起，见用意之所在。仙无他异，正所谓山林之客。读游仙诗，须知此意”^[7]，游仙仅仅是形式，其本质与隐逸是相通的。描写“清波”“丹荑”“灵溪”等如仙境般的自然美景，是为了表达“安事登云梯”的脱俗情怀。仙境也好，山林也罢，都是通过超凡脱俗的自然描写来凸显世俗/官场的丑陋。从这个角度来看，游仙和隐逸是相通的。换言之，游仙诗重在隐逸，而非游仙；游仙只是手段，而隐逸才是真正目的。

而具体到吉野诗，情况又如何呢？从“此地即方丈，谁说桃源宾”(45《游吉野宫》其一)、“欲访神仙迹，追从吉野浔”(48《从驾吉野宫》其二)、“此地仙灵宅，何须姑射伦”(80《从驾吉野宫》)、“谁谓姑射岭，驻蹕望仙宫”(102《从驾吉野宫》)等诗作的尾联可知，吉野诗作者多运用“谁说”“何须”“谁谓”等反问句式，极力强调吉野离宫即仙境。诗作的尾联大多为诗眼所在，也就是表达诗作主旨的部分。通过上述诗作的诗题便知，这些诗作皆为从驾诗或吉野离宫的游览诗。虽然这些吉野诗的主题并不是赞美天

皇^[1]，但顾及到天皇的存在，吉野诗作者还是将原有游仙诗表达的隐逸志向舍弃了。而在吉野游览诗、宴饮诗中，表达隐逸憧憬的诗句便较为多见了。

(11)《游龙门山》

命驾游山水，长忘冠冕情。

(83)《和藤原大政游吉野川之作》

虚怀对林野，陶性在风烟。
欲知欢宴曲，满酌自忘尘。

(92)《游吉野川》

野客初披薜，朝隐暂投簪。

(99)《游吉野山》

放旷多幽趣，超然少俗尘。

(119)《奉和藤太政佳野之作》

物外嚣尘远，山中幽隐亲。

然而，上述诗句中既没有“连惠亮未遇，雄才屈不伸”(《艺文类聚·隐逸上》张华《招隐诗》)、“山林有悔恪，人间实多累”(《艺文类聚·隐逸上》张载《招隐诗》)等招隐诗表露出的仕途不遇的悲凉与苦闷，也没有“去来捐时俗，超然辞世伪”(《艺文类聚·隐逸上》张载《招隐诗》)、“自昔厌喧嚣，执志好栖息”(《艺文类聚·隐逸上》刘孝标注《始居山营室诗》)等招隐诗、游仙诗阐明的对世俗官场的厌恶与决绝。吉野本是天皇驾临、官人游览的胜地，绝非远离都城的深山，而一旦成为诗歌题材，便被塑造成远离俗世、寂静幽深的神仙、隐逸境界。这些宫廷贵族并未潜入深山隐居，而是在天皇驾临的间隙，暂时脱掉官服，置“冠冕”于脑后，将游览之地比拟成隐逸之地，并以“朝隐”自居，通过诗歌吟咏体味隐逸之趣。可见，吉野诗中表现的隐逸憧憬，与离京辞官、山林隐遁的真正隐逸还相去甚远。而且，据笔者调查结果显示，《怀风藻》17首吉野诗中，表达隐逸憧憬的只有以上5首，其他吉野诗仅仅满足于将吉野塑造成仙境便收笔了。

四、结语

有关吉野的仙境化,井实充史曾经指出:“仙境化,是在吉野创立一个与京城近郊相对的吉野异境化的一种尝试。”^{[2]95}而通过本文的考察可见,《怀风藻》吉野诗中塑造的吉野与都城的对立,并没有所模仿的《文选》《艺文类聚》所收游仙诗、招隐诗那样鲜明突出。这与吉野诗的作者层多为王臣贵族,以及吉野诗多为游览诗、从驾诗、宴饮诗的公共性质不无关系。从更加宏观的角度而言,“恐怕还在于奈良、平安初期汉诗文所具有的公共性格,以及宫廷文学起主导作用的时代性”^[8]。吉野诗的确是“吉野异境化的一种尝试”,然而,局限于宫廷这一政治空间范围内的吉野诗创作,与“京城近郊”的对立意识淡薄是可以想见的。吉野诗的作者,将创作热情主要倾注于如何依托吉野,创作出能够与中国的桃源乡、蓬莱匹敌的仙境,至于能够与中国游仙诗的隐逸主题产生何种程度的共鸣,则并非他们关心的重点。吉野诗作者表达隐逸憧憬,一方面显示出其对隐逸的兴趣,而更多的则是为了展示其汉诗文修养的深厚与广博,从而反映出宫廷贵族文学创作的功利性。

综上所述,《怀风藻》吉野诗的作者通过模仿、比拟、联想等方法将原本没有关联的中日神仙传说建立联系,成功借用汉诗文的表现形式,在宫廷这一政治空间范围内,将吉野塑造成仙境。但由于吉野诗作者立场的局限性以及吉野诗的公共性质,对所模仿的中国游仙诗的精髓——隐逸思想并未产生实质性的共鸣,只是通过隐逸心境的摹拟表达了对隐逸的憧憬。不

得不说《怀风藻》吉野诗尚停留在对中国仙境的摹写阶段,吉野的仙境化即是吉野诗的主要创作目的,这与中国游仙诗所表现的隐逸主题还有很大距离。

参考文献:

- [1] 井实充史.「懷風藻」吉野詩について[J].福島大学教育学部論集,1998(65):15–27.
- [2] 井实充史.吉野の風土觀と吉野詩の位相[M]//辰巳正明. 懐風藻——日本の自然觀はどのように成立したか. 东京:笠間書院,2008.
- [3] 景戒.日本靈異記[M].中田祝夫,校注.东京:岩波书店,1975:93.
- [4] 月野文子.「懷風藻」の吉野の詩の表現——神仙境の景物としての「巖」を中心に—[J]. 櫻美林大学中国文学論丛,1984(9):178–203.
- [5] 小島寛之. 懐風藻 文華秀麗集 本朝文粹:日本古典文学大系 69[M]. 东京:岩波书店,1964:112.
- [6] 蕭统.文选[M]李善,注.上海:上海古籍出版社,1986:1018.
- [7] 内田泉之助,纲祐次.新釀漢文大系文選(詩篇)上[M].东京:明治书院,1963:147.
- [8] 陆晚霞.早期日本汉诗文中的隐逸憧憬——以《怀风藻》及敕撰三集为例[J].日语学习与研究,2015(4):92.

(责任编辑:李秀荣)